

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréseket árakon veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 5.  
Telefon-szám 164.

Felolvas szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Felvételre 12 korona, negyedévre 6 korona.

Vidékire felvételre 14 korona.

Egyes szám ára 12 fillér.

## Heves harcok az olasz fronton.

Budapest, június 9. (Hivatalos) Az olaszok felde- ritő tevékenysége tegnap tovább fokozódott. Mindenütt eredménytelen maradt. A Judicariában és Assigion az ellenség zászlóaljnyi erő- ségű osztagokat vetett állás- sáink ellen Tüzünkkel vis- szaütöttük őket. Nagyon elkeseredett harcok folytak a Monte Carbián megismét- telt támadásokból. Az ellen- ség itt heves, déltájban a legnagyobb erősségig foko- zódó agyutüzelés után, egy kilométernyi széles arcvonal- on tört elő rohamai, tűzünk kiváló határa és a lövés- zárókban küzdők bátorsága következtében megfúrtak. Erősen megritkított sorokban menekültek vissza a táma- dók vonalukba. Foglyok és hadieszközök maradtak a kezünkben.

## A nyugati harcok.

Berlin, június 9 (A nagy főhadiszállás, jelenti) Nyu- gati harciér — Rupprecht trónörökös harcviszala: A tüzérségi harc este feléledt és ma reggel a Kemmel- terület a Sammetől és az Ayra mentén fokozódott. A franciák Yperntől délre, az angoloknak Beaumont-hemeltől északra ellenünk intézett részleges támadásait véresen visszavertük. A német trón- örökös hadieszportja: Az Oise mentén feléledt a harci tevékenység. A franciáknak helyi támadásai az Aisne partján és az Aurantól délre megfúrtak. Courtrytól ke- letre saját előretörésünk 45 foglyot eredményezett. Az amerikaiakat, akik a Cha- teau Thierrytől észak-nyu- gatra újból támadni próbál- tak, súlyos veszteségeik mel- lett és foglyokat ejtve kiin- dulási állásaikon tui terü- letre vetették vissza. Albert württembergi herceg had- eszportja: A Mosel keleti partján végrehajtott vállal- kozás alkalmával foglyokat ejtettünk. Ludendorff.

## Burián berlini utja.

Bécs. Burián báró közös külügyminiszter Berlinbe utazik, hogy az új szövetség ügyében tárgyaljon. A kül- ügyminiszter csak két napig marad a német fővárosban és esütörtökön ismét Bécsben lesz.

Burián báró közös külügyminiszter egy magyar újságíró előtt kijelentette, hogy Berlinben a fennálló szö- vetség kimélyítéséről fognak tárgyalni, amelyek a vara- kozásoknak megfelel. A lengyel kérdéssel is foglalkoznak, a délszláv kérdés is megbeszélés tárgyát fogja képezni. A külügyminiszter hangsúlyozza, hogy döntés semilyen irányban még nem történt. A központi hatalmaknál még ma is megvan a békékészség, azonban addig, amíg az ellenséges államértékek úgy beszélnek, mint legutóbb Lloyd George, addig nem lehet békéről beszélni.

## Ludendorff nyilatkozata.

Budapest. „Az Est“ tudósítója beszélgetést folytatott Ludendorffal. Ludendorff kijelentette, hogy az ellenségre mért új csapás, amelyet május 27-én kezdtek meg a né- metek, tervszerűen folyt le. Az ellenségnek megmérhetet- lenül nagy veszteségeket okoztunk.

## Felemelik a tandijakat.

Budapest. A kultuszminiszter rendeletet adott ki, amelyben hivatkozik a középfokú iskolák nagy kiadásai- ra. Elrendeli, hogy a tandíjat tetemesen felemeljék. A jövő iskoláévtől fogva a tandíj a gimnáziumokban és a reáliskolákban 120 korona lesz. Tandíjmenteséget a növendékeknek legfeljebb csak 15—20 százaléka élvezhet.

## Bombázzák Párist.

Páris. A Havas-ügynökség jelenti hivatalosan: Páris város területét a német messzehordó ágyuk ismét bombázzák.

## A tisztviselők ruhasegélye.

Budapest. Az indemnitási törvényjavaslatot a napok- ban nyújtják be. Csak a köztisztviselők és a tanítók ruhabeszerzési segélyét illetőleg történik intézkedés. A köztisztviselők 750 koronát, a családtagok 400 koronát kapnak.

## Összeesküvés Moszkvában.

Kiev. Moszkvában összeesküvést fedezett fel a kor- mány. Az összeesküvés célja volt a kormányt megbuk- tatni, új nemzeti kormányt és új hadsereget szervezni, a komitét megbuktatni és a háborút folytatni az ántánt oldalán.

## Német-orosz tárgyalások.

Berlin. Legközelebb német-orosz tárgyalások indulnak meg Berlinben, hogy azokat a részletpontokat vitassák meg, amelyek a breszt-litovszki tárgyaláson későbbre tartottak fenn. Ez tisztán orosz-német tárgyalás lesz, amelyen a monarchia nem vesz részt. Itt vitatják meg a foglyokcserélés kérdését és egyéb gazdasági problémákat.

## Elsülyesztett hajók.

Berlin (Hivatalos) Az Anglia körül elzárt területen német buvárhajók 10,500 tonna tartalommal sülyesztettek el ellenséges hajókat.

## A londoni munkásunió a békéért.

Baselből táviratozzák: A londoni Daily News írja: A katonai helyzetet mi ma éppennyug, mint már e özőleg is, érettnék tartjuk arra, hogy a hadviselő felek egy- mással tárgyalásokba bocsát- kozzanak. Angol iparikörök- ben egyre fokozódnak a jelek, amelyek azt mutatják, hogy a londoni Munká-unió a nyár elmúlásával állást fog foglalni a béke érdekében.

## Amerika félelme a buvárhajóktól.

Newyorki híradás szerint a kormány jutalmat tűz ki azok számára, akik német tengeralattjárók felbukkaná- sát jelentik. A víztorok elzá- rása egyelőre egy hétre szól. Az ellenséges államok alatt- valói Newyorkban és az Atlanti óceán mentén fekvő államokban a támadás kö- vetkeztében internálni fogják.

## Kifizetik a tisztviselők ruhasegélyét.

Hónapok óta küzdenek a tisztviselők a kormány se- gítségéért, amely ruhához és szövehez juttassa őket. A hivatali böcsesség azonban megint a kényelmesebb meg- oldást választotta és ahelyett hogy anyagot nyújtana a tiszt- viselőinek, ismét pénzübeli ru- hasegélyt fog engedélyezni. A minisztertanács ülésén foglalkozott ezzel a kérdé- sel. Elhatározta a minisz- tertanács, hogy a ruhase- gélyt azonnal ki kell utal- ványozni. Minden tisztvisel- ő ezer korona ruhasegélyt kap, amelyhez még a csa- ládos tisztviselőknél 400 400 korona járul; forrásunk nem emlékezik meg arról, hogy ez a négyszáz korona többlet minden családtag után külön-külön jár-e, vagy csak az egész család után? A kormány határozatát leg- közelebb publikálja.

# Az árvaház

iránt érdeklődött a legutóbbi közgyűlésen Rajesányi E. Imre törvényhatósági bizottsági tag. Ma valaha aktuális volt eziránt érdeklődni, akkor most, amikor mindennap újabb és újabb árvák vannak, amikor a háberu emberekben olyan rémes pusztítást visz véghez, akkor most igazán időszerű volt a dolog iránt érdeklődni. A polgármester azonban bizonyon egy véleményen azokkal, akik az árvaház mielőbbi létesítését sürgetik és óhajítják. A polgármester éppen ellenkezőleg, egyáltalán nem akar árvaházat, mert az árvaházi nevelésnek ellensége, mivel az a nézete, hogy különféle foglalkozású és vallású gyerekeket nem lehet egyúttal nevelni. Mielőtt a polgármesternek erre a véleményére rátérnénk, talán előbb foglalkozhatnánk azaz a tisztázást váró kérdéssel, hogy vajjon van-e joga a városnak árvaházat nem létesíteni? Erre a kérdésre csak egy lehet a felelet: Nincs ehhez joga. Az árvaházra vannak különféle alapítványok. Az alapítványt tevők azaz a kifejezett óhajjal tették alapítványukat, hogy azok az árvaház céljait szolgálják. A város ez az alapítványt elfogadta. Ha elfogadta, akkor kötelezettséget is vállalt arra, nevez, hogy az alapító levéiben kifejezett óhajnak eleget tesz. A városnak szabad leve volna az alapítványt el nem fogadni, de minthogy elfogadta és az alapítványt kezelésbe vette, minczen jogába az alapítványt másra felhasználni, vagy egyáltalán nem felhasználni. Itt nem lehet mást tenni, mint az árvaházat megcsinálni.

Már most térjünk át a polgármesternek arra a felfogására, hogy az árvaházat azért nem lehet megcsinálni, mert ott különféle vallású gyerekeket nem lehet egy termán nevelni. Ez hamis, téves felfogás. Hiszen éppen azért kell a különféle vallású gyerekeket együtt nevelni, hogy a vallások közötti levé választalat lerombolják és végre egybe olvadjon ez a tagelt nemzet. A polgármester teóriája szerint nemcsak, hogy nem rombolnak le a választalakat, hanem még erősebbre még áthághatatlanabbra, még magasabba építenék. Nem. Mere igazán minczen szükség.

A városnak köteletsége az árvaházat létesíteni. A törvényhatóság fogjon végre komolyan hozzá, hogy az árvaház megvalósuljon.

# H I R E K.

## Nagyon szép volna

ha a város gyakran kapna előkelő vendégeket. Itán, most is meg volt a kezünk abból, hogy előkelő vendégünk volt Maga a jó Istente is segítségünkre szent és felajánlotta egy kisit az utakat. Aztán jöttek a város öntözés kecsijai és hőszépen lecselték az utakat. Többet lecseltak, mint más időben egy hónap alatt. Aztán szépen felszopték az utakat. Olyan ragyogóan tiszták voltak az utak, mint egy padász háziaszony parádés szobája.

Jé volna, ha gyakran kapnánk előkelő vendéget. Itá nem mindig ugyanaz, mert akkor megszokták és már nem is sörpörnek. Hanem mindig máznak kellene jönni. Egyszer egy főispáni instabárió, egyszer jöjjön az érsek, másszor egy államtitkár, aztán valami előkelő külföldi ur, aztán néha papján egy egy miniszter. Mindig lecsolnának, mindig sörpörnek.

Hátha még a király is eljőne! Jaj ha jó volna! Akkor talán nem csak sörpörnek, hanem meggyújtanák az utcai pántámpákat, hanem talán kijavítanák a gödrös járdákat, a rossz kecsitákat és felszerelnék a utópörkepteket, trakszemtermelő fűtőket követet is.

Szerkesztő bácsi! Nem lehetne keresztülvinni, hogy a király öfelsége Bajára jöjjön?

Jaj, csak egy az aggodalmam: Attól félek nagyon, hogy az érsek ur Bajára érkezekor annyit üntözték és annyit sörpörtek, hogy elég lesz az egész nyárra és többé nem lecsolnak, nem is sörpörnek. **Kert.**

**Kitüntetés.** Rothschöld Zsigmondné Klauber Teréz polgári iskolai tanárnő a háberu jétékonyság terén kifejtett eredményes és buzgó tevékenységéért a hadiékítményes vöröskeresztos essét jelvényvel tüntették ki.

**Vas Margit sikere.** Pénteken este rendezte a zeneakadémiaoperai tanfolyama a touds évi vizsgáló előadását az Operaházban. Ezen vizsgáló előadás keretében lépett föl Vas Margit, Fried Samu kölcsönös agélyis egyetbéli ügyvezető igazgató leánya. A kiváló művésznő felléptérél a fővárosi lapok a legmolegabb elismerés hangján írának. Alább közlünk néhány tekiatályos fővárosi újságból lapzomlót. A Világ ezeket írja: Vas Margit „Pesti” Margitját énekelte értékes asopránján, melynek már ma meglepő kultúrája van. Mint melé is kitűnően állotta meg helyét. A „Pesti

Napló” Vas Margit postikus Margaréta volt. Kellemes asopránjának vívő orje észrevehetően művekedett legutóbbi szereplése óta; értelmes éneghajlétséért is elismerést érdemel, a „Pesti Hírlap” Jelesítő sikere volt Vas Margitnak, aki isléssel énekelte a thulei királyról szóló balladát és Margaretha ékeserárját. „Magyarország”. Vas Margit Margarettája birtató igéret jövő fejlődésére nézve. Zeneileg igen szépen hozta az ékeserárját. „Neues Pester Journal” Margareta néhány jelenetében fényes tanujelét adta szépen onogó, friss hangja kiváló iskolázottságának, meleg kifejezésének, szép előadó képességének és máris fejlett énekkultúrájának. Hasonló elismeréssel szól Vas Margitról „Az Újság”, „Budapesti Hírlap”, „Budapest”, „Pester Lloyd” és a többi fővárosi újság.

**Méhészeti felügyelőség Baján.** A földművelésügyi miniszter Lakner Vidor m. kir. méhészeti szaktanárt megbísta a H. méhészeti kerület vezetőségével és a kerület székhelyétől Baja városát jelölte meg. A kerületben Baranya, Bács-Bodrog és Csongrád vármegyék tartoznak. Működési köre: ezen vármegyék területén levő állami méhészetek feletti felügyelet gyakorlása; méhészeti tanfolyamok rendezésével a méhészek-nek, mint egy igen hasznos mozgásgazdasági ágának terjesztése, méhészeti ügyekben hozott fordulónak felvilágosítás és támogatása; a kerülethez tartozó szakiskoláknál és intézeteknél a méhészeti oktatás ellátása és méhészeti egyesületek szervezésével a méhészkedés nagyobb arányú terjesztése.

**A Bajai Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának tagjai** fatalpu szandálra (ára körülbelül 550 K.—650 K.) és korpára és illető megbízottaknál f. hó 12-ig (szerda délig) előjegyzenhetnek.

**Miért koccott a tej?** Vasárnap délelőt az egész városban későn érkezett a tejcsarnokba a tej és így az egész város későnsége késő kapta a tejet. A tejcsarnok előtt már reggel 8 órákor összegyűltek az emberek, hogy elvigyék a tejet de még fél tíz órákor is ott ácsorogtak és sugolónva lesték a tejet. A tej pedig nem volt megse az a tejcsarnoktól. Reggel fél nyolc órákor érkezett meg a kocsi a városkára él és oda akart hajtani a tejcsarnok elé, hogy átadja a tejet, azonban két okos katonai rendőr megállította és nem engedte tovább. Az ember ott ácsorogott a tejjel a napu reggel fél 8-tól délelőtű tízig. Szerencsére meglátta az

ácsorogókat dr. Pollermann tiszti főorvos és erélyes fellépéssel intézkedett, hogy a tejet a berdenon át becsássák. Ha Pollermann dr. nem jön még most is ott ácsorogtak a népek és még most is a városkára előtt áll a tejes kocsi.

**Kevés a liszt.** Az országos földművelési minisztérium nagyon szűken osztja nekünk a lisztet. A legutóbbi szűkségelt 10 waggon liszt helyett csupán 6 waggonnal utált ki, amely körülmény azt idénte elő, hogy a könelettárra utaltak lisztadagját ismét le kellett szállítani.

**Lerongyolódtak** már teljesen a város hajdui, szőlői és rendőrei. Ez nem képletes beszéd és a legridegebb és a legseomorabb valóság. Látunk hajdukat, akinek rongyos, lyukas, kopott, földözött a nadrája. Ez, hisz isten, szűgyene a városnak. A háberu alatt nem kaptak a város alkalmazottai ruhát, emapénzt pedig olyan keveset kapnak, hogy abból képtelenek maguknak cipőtvenni. A város spórolni akart és tavaly nem vett ruhát a hajduknak, rendőröknek és szolgáknak. Most meg azt mondják, hogy nagyon drága, nem lehet venni. Há most, nyáron még csak megvan valahogy az a szolga De arra vagyunk kíváncsiak, hogy hogyan teljesít szolgáltatást a rendőr, a hajdu, a szolga a nyirkos őszszel, a hideg télen, ha nem lesz mit rávennie. Ne spóroljon a város, hanem adjon alkalmazottainak ruhát.

**A budapesti tejcsarnok-üzövetkezet** embereit tegnap érkeztek Ba sra és holnap Gara község tejproduciója már az 6 ellenőrzésük mellett jön be Bajára. A bajai üzemvezető vajmeasterének állítása szerint a szükséges gépek megérkezése is napok kérdése csak és akkor azonnal megindul a vaj- és túrógyártás. Pollermann dr. tiszti főorvos és Schwarzwinger a tejhivatal vezetői tegnap Garán, ma pedig Vaskuton végzik a szervezés munkáját, a jövő hét folyamán pedig a többi községekben. Az akció további menetéről állandóan tudósítani fogjuk a közönséget.

**Egy malacért három havi fogház.** Konkoly Ferenc bécsborródi lakos Csötre Jánosné udvaráról egy bizó malacot hajtott el. A szabaddai törvénysáck büntető tanása ezen ügyben tegnap tartotta meg a tárgyalást, bűnösnek mondotta ki lépásban Konkoly Ferencet és háromhavi fegyházbüntetéssel sújtotta.

**Az 5-koronás bankjegyek.** Megirták, hogy az Osztrák-Magyar Bank legközelebb 5-koronás bankjegyeket

ben forgalomba. Az új pénz-  
német, minthogy az előkészü-  
ltek hosszabb időt vesznek  
igénybe, valószínűleg csak a  
következő év elején fogják ki-  
tölteni. Addig azonban a már  
forgalomban levő 1 és 2 koronás  
pénz érvényesítésére válik szükség-  
essé, mert kisebb értékű fizet-  
ési eszközökben még ma is  
érezhető hiány uralkodik.

### Szerkesztői üzenet.

**Gy. M. Törd.** Nem asszony  
írta azokat a „Kert” jelzésű  
cikkeket, hanem egy fiatal le-  
ány, akinek egyelőre minden  
szándéka inkognitóját levelem.  
Najta kívül azok, akik nem  
szórosan a szerkesztőség kebe-  
rébe tartozandók, cikkeit vagy  
a teljes név aláírásával, vagy a  
név kezdőbetűjével jelzik. Fe-  
lelőleges tehát a levélben emlit-  
tett hölgyre baragudni, nem az  
írta a „Kert” jelzésű cikkeket.  
Egyebekben, minden a lapban  
átnév alatt megjelent közlöményt  
is a szerkesztő felelősége f. d. z.

AZ APOLLO MOZGÓ  
szombati szenzációja  
Fenyvesi Emil fellépte

### Dr. Lauffen

cinn 4 felvon. drámában.

Vasárnap:

Óttnar Tolneas fellépte

### A diadalmas férfi

cinn 3 felvon. drámában.

A szerkesztési és kiadói feladatok:  
FODOR KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JOSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomós  
gyárban Baján. Május 11-én 8

## Pályázati hirdetmény.

Bátmonostor községben  
1. készpénzfizetés 200 kor.  
2. hat poszonyi mérő (buza  
300 75) 3. a 8883/1913. sz.  
törvényhatósági határozattal  
megállapított közreműködési  
és látogatási díjakkal java-  
dalmazott születésnői állás  
megüresedvén, felhívom pá-  
lyázni óhajtokat, hogy sza-  
bályszerűen felszerelt kérvé-  
nyeiket hozzám f. évi június  
hó 30-ig nyújtsák be.

Baja, 1918. évi máj. 29.

**Vojnits Máté**  
főszolgabíró.

## Kutgyűrűk.

100 cm. belmérettel, 50 cm. magas,  
10 cm. vastag betönből készült gyü-  
rűk, melyek kutak, esővizes  
medencék, hordók és emész-  
tő górék barmly tartály ké-  
szítéséhez alkalmasak.

Felintettel a mai magas téglá-  
árakra és munkabérekre ny gyűrűk-  
ből készített kutak sokkal olcsóbbak  
és tartósabbak, mint a téglából készi-  
tettek.

### Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-  
ment-gyár



## HIRDETÉSEK

jelentős áron  
FELVÉTEKNEK



## KLEIN ADOLF

okl. táncmester, e hó 24-én, a  
NEMZETI SZALLODABAN

## diák- kurzust

nyit. — Kezdeté délután 6-8-ig.

Beiratkozni már most  
is lehet a lakáson:  
Budapesti-ut 37. sz.

Éjjeli inspekciós  
június 18. reggeli 7 óráig  
és vasárnap délután nyitva:  
**LOVASSY ÖDÖN**  
gyógyszertára.

### Hirdetmény.

Baranyavármegye: Fáskas-  
boda községben egy

### 80 holdas tagesított birtok

1919. ik évtől kezdődőleg  
bérbe kiadó.

Érdeklődők forduljanak a  
birtokhoz tartozó szállópré-  
házban lakó vincellerhez.

### Olcsó mész- elárusítás

Árpád utca 15 (deszkák-úca)

### Hirdetmény.

1 deb. herélt ló szerdán,  
június hó 12-én délelőtt 9  
órákor Baján a Nemzeti-  
Szálloda előtt nyilvános ár-  
verésen lesz eladva.

Méntelep Parancsnokság.

2 felsős gimnazista  
szeptemberre teljes  
előtást keres.

Ajánlatokat a kia-  
dóba kérünk.

### Gyermektelen házaspár

kerestelik, szép lakással ker-  
tészéshez értők előnyben.

Bővebbet a  
kiadóhivatalban.

### Eladó félszer

egy 17 méter hosszú 6  
méter magas félszer ese-  
réppel és az egész fa-  
nyaggal azonnal eladó.  
A eserép és a faanyag  
kitűnő állapotban van.  
Madách Imre-utca 5 sz.

50% szappant  
takarít meg  
ha mosásnál

## DOBIN

mosóport  
használni.

Kapható:

**Róna József**  
cégnél  
(Grauug-féle ház.)

# A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

## Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása, mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezentul 50 szóig 15 korona.

### Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

### Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb  $\frac{1}{4}$  hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénzüzeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

### Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor. — nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizephatod hasáb 9 korona.

Szombaton

## Dr. LAUFFEN az Apollóban.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

Megnyilt a gőzfürdő vizgyógyintézete.

### A vizgyógymód árai:

Hideg vizkura	15 drb.	50 kor.	Iszepakura (pöstyéni pakkolások teljes és részletes)	
Félfürdő	1 " 4 "		6 drb.	50 korona
"	15 " 50 "		12 drb.	90 korona
"	1 " 4 "		Sósfürdő	6 drb. 30 kor.
Szénsavfürdő	12 " 90 "		Mindenféle gyögmassáže	10 " 30 "

A vizgyógyintézetet a beteg kezelő orvosa, vagy pedig a vezető orvosok rendelése alapján lehet igénybe venni.

Dr. Pollermann Artur tiszti főorvos rendel: Szerdán és szombaton d. e. 11-12-ig a tiszti főorvosi hivatalban (Deák Ferenc u. 6 sz.)

Dr. Burtik Andor tiszti orvos helyettes a többi napokon d. u. 2-3-ig a lakásán (Toth Kálmán u. 12 sz.)

A felügyeletet a vizgyógyintézetbe felváltva mindkét orvos gyakorolja.